

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare  
Scrisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 187.

Duminică 7 (19) Octomvre

1884.

## Nou Abonamentu

la

### „Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 se începe un nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șase luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiterea ziarului să nu se întrerupă.

REDACȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

## Brașov în 6 (18) Octomvre.

Protestulu alegătorilor români din Bocșia în contra alegerii lui Ladislau Tisza a fost respins de comisiunea judiciară a camerei ungare. Fratele ministrului-președinte nu putea rămâne de minciună față cu un agitatoru „daco-român”, asta eră de prevădutu. Nu pentru aceea s'au comis cu ocaziunea alegerii nenumăratele ilegalități, ca totu aceia cari le-au comis să vină apoi să le dea pe față.

Proiectulu de adresă alu Tiszaiștilor face multu sgomotu despre aceea, cum progresază statulu ungaru sub stégulu libertății și anume alu acelei libertăți, care pe toți fiii îi îmbrățișează cu egală iubire „aparțină ei ori-cărei rase, confesiuni ori clase.”

Minciună și ărași minciună. Afacerea din Bocșia română o dovedesce. Acolo sunt numai alegători români. Ladislau Tisza a fost impus cu forța ca candidat din partea guvernului. Inimile alegătorilor erau numai cu candidatul lor național Coriolanu Brediceanu. Stégulu libertății însă a fâlfaitu numai pentru Tisza Laszlo. Protestulu Bocșanilor, ce l'am publicat în numărulu dela 4 (16) Octomvre, ne arată destul de convingătoru câtu de mare a fostu desfréulu „libertății,” de care s'au folosit organele guvernului, spre a scote la alegere pe d-lu Tisza. Alegătorii români au fost amenințați în totu modul, s'au pus în lucrare contra lor tôte mijlocele de corupțiune, chiar și forța brutală și, vedându că nici așa nu merge, argații guvernului au mers până acolo cu libertatea, încâtu au falsificat voturile alegătorilor. Numai așa a fostu cu puțință a scote din urnă cu șese voturi majoritate pe Ladislau Tisza, care eră cu totul străin alegătorilor români din Bocșia.

Acesta este libertatea cu care se fălesce d-nu Max Falk în proiectulu de adresă?

Cu totul altu nume îi dau domni Apponyi și Iranyi. Ei vorbesc numai de „desfréulu celor dela putere,” care omoră adevărata libertate.

Recunoscem, că omenii opozițiunii maghiare nu se gândesc decâtu la interesele partidelor lor, când aruncă în fața guvernului grava acuzațiune, că la alegerile trecute a călcatu în picior libertatea. Pote că ei ajungându la cârmă mu ar fi multu mai cruțători, față cu candidații noștri naționali, ca Tiszaiștii. Pentru acuma însă este de mare prețu pentru noi constatarea ce-o

facu proiectele lor de adresă în privința ilegalităților și abuzurilor organelor guvernului la alegerile trecute.

Vorbindu de multele și marile abuzuri comise la alegerile trecute proiectulu de adresă alu „partidei independenței unită cu cea dela 1848” dice:

„Totu felulu de corupțiuni, influințări neiertate, presiuni făcute de amployași asupra cetățenilor, ce le-am esperiatu în forțe multe cercuri, ici și colo chiar întrebunțarea directă a forței, învenineză moravurile poporului, îl demoralizează, și alegerile nu mai pot fi considerate ca un rezultat alu liberei voințe a națiunii. Asemeni mijloce facu ca poporul să-și perdă încrederea nu numai în camera deputaților, ci și în sistemulu parlamentar.”

Dacă opoziționali unguri se temu că încă de aci încolo aderenții lor pot pierde încrederea în parlamentarismulu ungurescu, noi din parte-ne îi putem asigura, că am pierdut-o de multu.

Casulu cu alegerea forțată a lui Ladislau Tisza în cerculu Bocșei române este numai o verigă în lanțulu nesfârșitu de nedreptăți, ce am avut a le suferi până acuma din partea purtătorilor stégulu libertății tiszaste.

Insemnămu dér pe răboșu și sentința ce a adus-o comisiunea judiciară asupra protestului alegătorilor noștri din Bocșia română și așteptămu, gata fiindu la noue desperate lupte și cu credință tare în cauza noastră sântă, sfârșitul întregi comedie a libertății maghiare.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

**Budapesta**, 18 Octomvre. — Alegerea lui Ladislau Tisza în Bocșia română a fostu eră verificată. (!!!)

Contra alegerii lui Alexandru Karolyi s'au ordonat cercetare.

**Berlinu**, 18 Octomvre. — Scirile răspândite de diferite țiare, că ambasadorulu Rusiei Orloff și-ar fi dat demisiunea, sunt neîntemeiate.

## CRONICA POLITICĂ.

În 15 l. c. s'au început discutiunea asupra adresei în camera ungară. Ea s'au introdus prin discursurile lungi ale raporturilor diferitelor proiecte. Inceputulu l'a făcutu raportorul majorității Berzeviczy. După elu a urmatu noulu președinte alu „partidei independenței unită cu cea dela 1848.” Daniel Iranyi, s'au pronunțat forțe categoric în contra prelungirii perioadei legislative și în contra tuturor măsurilor excepționale. Discursulu lui a fostu forțe aplaudat din partea stângei. A urmatu comitele Albert Apponyi, care a pledat pentru proiectulu de adresă alu opozițiunii moderate. Președintele antisemitic br. Andreanszky a mărturisit că fie-care Maghiar este în ascuns antisemit. Elu și partida lui au cel puțin curajulu să spună pe față că nu pot suferi pe Evrei. »Când vom fi în cea mai mare strimțore, bursa va refușă a ne da împrumutu, de aceea ar fi mai cu minte ca să se introducă de pe acuma darea de bursă, care ar aduce nou venit statului.

În ziua următoare, 16 l. c., ministrulu-președinte Tisza a declarat, că nu pote primi interpretarea ce-o dau foile vieneze pasagiului din proiectulu de adresă privitoru la politica erterioră. »N'am vrutu, dise elu, să ofensămu seu să respingem nici o putere, care doresce susținerea păcii. Alianța cu Germania s'au încheiatu pentru susținerea păcii; eu am pututu am pledat pentru ea și am stăruit,

ca să trăim în intimă amicitie. Pe câtu știu eu și sunt convins, scopulu alianței noastre cu Germania este apărarea păcii europene contra ori-cărei eventualități. Efectulu alianței s'au manifestat prin aceea, că a avut o putere atractivă pentru tôte acelea puteri, cari asemenea voiesc susținerea păcii. Este forțe imbucurătoru, că se află mai multe puteri de acestea. — Mare tăcere a domnit în cameră când ministrulu a făcutu acestă declarațiune.

Domnii Poloni sunt încantați de proiectulu de adresă alu partidei liberale din parlamentulu ungurescu și mai cu sēma de pasagiulu acela, care vorbește despre politica esternă a monarchiei, pentru că proiectulu cuprinde în sine o săgētă îndreptată contra Rusiei. »Gazeta Narodova» își arată mulțămirea, că Ungurii în modu demonstrativ și-au manifestat antipatia în contra Rusiei și în contra alianței cu acestu imperiu. Părerea care susține, că Ungurii chiar din considerațiun de bună cuviință politică trebuiau să se ferescă de acestu afrontu față cu Rusia, o declară »Gazeta Narodova» de naivă.

Părerile Polonilor despre proiectulu de adresă ungurescu nu pot surprinde pe nimeni, dice »N. fr. Presse.» Scim că contele Dzieduszycki, pledând pentru realizarea tradițiunilor lagelonilor, a disu că eliberarea Polonilor neaustriaci trebe să fie ținta Austriei. Dér entusiasmul ce l'a provocat proiectulu de adresă ungurescu la dușmanii înverșunați ai ori-cărei relațiuni pacifice dintre Austro-Ungaria și dintre Rusia, adauge »N. fr. Presse.» ar pute servi în Pesta ca îndegulare, pentru ce scopuri se pote exploată pasagiulu din proiectulu de adresă despre relațiunile esterne ale monarchiei.

În ședința dela 15 l. c. a diei boeme a prezentat comitele Henricu Clam-Martinitz o propunere, prin care cere, ca la tôte scolele medie din Boemia susținute de stat, fără deosebire decât sunt cehe seu germane, să se introducă limba a doua a țerei ca studiu obligat pentru toți scolarii, ai cărori părinți nu au cerutu anume dispensarea lor dela învățarea acestei limbi. Germanii, cari ar voi să evite câtu mai multu ca copiii lor să fie constrinși a învăța și limba boemă, dicu că acestă propunere stă în contradicțiune cu »legea Kviczala», despre care am vorbit în numărulu trecut.

După cum află o foie din Berlinu, Anglia are de gându, ca să mērgă la conferința, care se va aduna pentru cestiunea Congului, numai sub condițiune, decât aceea conferință va luă concluse numai cu privire la câștigarea teritoriilor africane, cari încă nu se țin de nici unu statu eurpēnu. Dacă Anglia face dependentă participarea sa la conferință numai dela această condițiune, apoi dorința ei s'au împlinit prin răspunsulu ce l'a datu cancelarul germanu baronulu Courcel din 13 Septemvre. »Noi avem de scopu — scrie Bismark — să căutăm negoțulu germanu din Africa puncte accesibile, cari nu depind de alte statur europene. »Pe lēngă aceea asigură baronulu Courcel in depeșă din 29 Septem., că Francia n'are de gându, ca să estindă regimulu, ce se va stipula pentru Congo, și pentru coloniile sale din Gabou, Guinea și din Senegal. După espectoratiunile lui „Times», Anglia ar pretinde Nigerulu și teritorulu seu pentru sine. După cum comunică unele foi, împēratulu Germaniei s'ar fi adresat printr'o scrisore în cestiunea Congului și către regele Portugaliei. Ministrulu Portugaliei, care petrecu mai multu timp în Berlinu, duse împēratulu Germaniei răspunsulu regelui Portugaliei. Cuprinsulu scrisorii împērătesci nu este cunoscutu, totuși se presupune, că ea nu s'au atinsu de conflictulu dintre Portugalia și dintre Association Africaine pentru teritorulu de pe țermulu riuului Congo.

## PROIECTULU DE ADRESA ALU ANTISEMIȚILORU,

În numărulu de eră alu foiei noastre am datu la »Cronica politică» unele amēnunte despre proiectulu de adresă alu antisemițiloru, în care se afirmă, că jidovii sunt domni banului în Ungaria și că prin influința lor dispnă de statulu ungurescu.

Credem, că interesăză pe cetitorii noștri să cunoscă



întreg cuprinsul proiectului de adresă antisemită; de aceea continuăm adă a'lu resumă în total.

Proiectul dice, că legislativa din 1867 a comis o mare greșelă, emancipându necondiționat pe jidovi, căci aceștia au produs agitații de rasă, despre care se vorbește în discursul tronului Prin o procedere energetică în contra apăsătorilor, prin aceea, că se iau dispoziții d'a se pune frâu apăsătorilor, relele existente numai se'nmulțesc. Abia sunt 17 ani, decând jidovii n'au drept să aibă avere imobilă, și adă proprietățile din forțe multe comitate sunt în mâinile lor, pe când adevărații proprietari au devenit cerșetori și sunt fără patriă. Clasa agricultorilor e storsă de cămătări, cari o pândesc ca lupii și cari o prăpădesc. Astfel e răsplătită această clasă, care a apărut Ungaria și națiunea ungerescă o mie de ani în contra dușmanilor. Antisemiții declară, că ei nu vor să vedă Ungaria cutropită și storsă de lăcustele jidovesci ca Galiția și Bucovina. De aceea ei atrag părintesca atențiune a M. Sale asupra acestei stări critice. Numai acolo, unde principiile egalei îndreptății nu stau numai pe hârtie, ci se și practică, monarchia infloresce. Răpedea progresare a jidovismului în dauna și nimicirea popoarelor creștine este o urmare a acelei nedreptăți, care se ascunde sub mantaua egalei îndreptăți fictive, atât de mult accentuate de pseudoliberalism.

Jidovimea posedă un organ central, care e așa de strins unit cu »Alianța israelită,« încât îndrăsnim a afirmă, că jidovii din țera noastră și exercită toate drepturile lor politice făcându după o comandă primită din afară. În contra acestei asociații înspăimântătoare poporul creștin n'are nici un mijloc de apărare. Jidovii sunt, cari împing guvernul responsabil al M. Vostre pe calea celei mai severe reacțiuni. Jidovii posedă o cancelărie a țerei, »Alianța israelită« are pretudinenea filiale, sunt reuniuni jidovesci agricole și industriale, pe când creștinul e oprit de guvernul M. Vostre de a înființa astfel de reuniuni. Jidovii au confiscat deja în favoarea lor libertatea întrunirilor și reuniunilor, și acum ni se amenință chiar libertatea presei numai de dragul jidovilor, așa că noi nici buzele nu vom mai putea să le deschide. Dar națiunea ungară nu și va pleca capul sub jugul jidovimeii. Jidovii se sustrag de la serviciul militar, jidovii sunt ertați de dări și au privilegii din partea statului, pe când creștinilor le face apărarea imposibilă. O lege bună în contra cămătarilor statului se codese a aduce și astfel capitalul mobil jidovesc, afară de privilegiile sale naturale, mai are și privilegii legale! Acest stat, care asigură jidovilor atâtea avantaje nedrepte, negă chiar egala îndreptățire! Ei înmormânteză bazele societății creștine și, după nimicirea morală a popoarelor creștine, va urmări răsturnarea dinastiilor și tronurilor creștine.

Proiectul de adresă antisemită încheie astfel:

»Dacă jidovimea va face poporul Ungariei cerșetori; dacă ea îi sapă de sub picioare pământul, pe care l'a apărut el în sute de lupte și l'a adăpat cu sudoarea muncii sale grele; dacă ea îi răpescă popoului, pe care deja moralicesce l'a depravat, chiar și libertățile constituționale de mii de ani: atunci căta de cerșetori, de omeni fără patriă și de sclavi depravați, în momentul pericolului, cu totă bună voința abia va fi în stare, însuflețită printr'un nou strigăt de luptă »vitam et sanguinem,« să apere pe regele, patria și națiunea lor.«

## FOILETONUL

Influența limbei grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbei latine.

(Urmare)

Cercetându fragmentele de legi, vom recunoaște, că espunerea eră încă dură și neîndemânatică, imbucațită în propoziții seci și aspre, eră în legătura cuvintelor preste totă corăspundătoare tonului celui aspru și categoric al legii. Cu toate acestea se află în limba latină de atunci obscurități, cari, după-cum dice Ceciliu la Gell. XX, 1., nu provin numai din vechimea timpului, ci și din neîndemânatică și nătângia idiomului. S. e. în acele legi lipsese adeseori pronumele quis seu is. Schimbarea persónelor este indicată seu numai foarte neclar, seu că nu este de loc, d. e. si calvitur pedemve struit etc. (dacă cineva voesce să scape, să fugă, seu să o ia la sănătoasă), si membrum rupit (dacă cineva rupe, strică un membru), si nox (pentru noctu) furtum factum sit etc. (dacă furtul s'a făcut noaptea), si im (pentru eum) occisit etc. (dacă a ucis pe cineva), si in ins vocat etc. (dacă cineva chiamă la judecată), si morbus aevitasve vitium escit etc. (dacă bóla seu bētră-

## SCIRILE DILEI.

La Congresul internațional filoxeric, ce se va deschide luna asta la Turin, va asistă, dice »Răsboiul,« ca delegat din partea României d. Dr. Brânză.

—0—

Din anuarul ministerului cultelor pe 1883 rezultă că în totă România, sunt 6817 biserici; personalul bisericesc se ridică la suma de 23,023 înși și anume 7026 preoți și diaconi, 11,190 cântăreți și paracliseri, 1691 călugări și 2710 călugărițe.

—0—

Cetim în diarele din București: »Suplinirea celor trei rămasă vacantă la facultatea de medicină din București prin mórtea mult regretatului general dr. Davila, se va încredința pe cât se dice unui tēnăr distins, doctor în chemie de la Viena, d. Aureliu Babeș.«

D. A. Babeș e încă profesor de chemie la scólele comerciale române de aci.

—0—

Congresul medicilor, veterinarilor și farmaciștilor români s'a întrunit adă în palatul universității, sala ședințelor Senatului, și a durat trei zile.

—0—

Republica argentină a decretat isgonirea delegatului apostolic din Buenos-Ayres.

—0—

În Birmingham bantue cumplită vrsatului uic. Luni au absentat de la scóle peste 1000 de copii cari s'au bolnăvit.

—0—

În Australia sudică lângă Silvertown s'au descoperit mine de argint în lungime de 100 și în lățime de 50 kilometri. Se va face o cale ferată pela Jerowie, Morgau și alte puncte. Deja 60 de mine sunt aflate. Silvertown este departe de 480 kilometri de Adelaide. Pământurile dimprejurul Silvertownului se scumpesc cumplit.

—0—

O telegramă din Lisabona comunică că la 13 Octomvre n. Dom Pedro, împăratul Brasilei, pe când voia să se sue în Rio de Janeiro într'un vapor, ca să facă o excursiune de plăcere, a cădut în mare, dar a fost scos afară de inspectorul arsenalului marinei și de un mașinist.

—0—

Precum am anunțat și er, trupa de opere germană va jucă astă sēră pentru întâia oară »Răpirea Sabinelor,« poveste originală cu cântece în 4 acte de frații Schonthau.

Măne sēră se va reprezenta »Giroflé-Girofla« operă comică în 3 acte de Ch. Lecoq.

## CORRESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Alba-Iulia, 15 Octomvre 1884.

Din și în și, vedem petrecându-se în fericita Ungaria lucruri tot mai drastice. Un lucru de o importanță foarte mare, care a fost trecut cu vederea, ne dovedește, că în Ungaria, afară de căta funcționarilor începându dela diurnistul cel mai simplu, chiar și miliția este preocupată de afacerile politice.

Etă, d-le Redactoru o tragi-comediă ce a fost se se însceneze în luna lui August.

După terminarea exercițiilor de arme ale Honvedilor, cari au fost convocați la Aiud, s'a proiectat din partea mai multor oficeri honved, aranjarea unei petreceri, care avea să culmineze într'un tablou, înfăți-

șându pe mai mulți Români îmbrăcați în vestminte țărănesci, ca revoltanți cu lănci, topore etc. în contra Maghiarilor. Pregătiri mari se făcure pentru această sērbătoare nebunescă. — Invitându-se lumea maghiară să asiste la strălucitul spectacolului creat în creerii smintiți ai Maghiarilor, cum honvedii impresoră pe Români revoltanți, prindându-i și punându-i în lanțuri.

Înainte însă de a se executa în ziua fixată încornurata tragi-comediă, s'a ținut o probă pe lângă iluminatiune bengalică, la care au luat parte ex officio trei Români inteligenți, I. P., I. A., L. U., ca făcându parte din corpul armatei. La privescerea miserabilei producțiuni indignându-se și scărbindu-se până în adâncul inimei, vedându până unde merge utopia maghiară, încât îndrăsnesc a pune pe pacnicii români ca actori în atari scene — au protestat sus și tare, interpellându pe superiori, că de unde este permis oficerilor a se amesteca în politică.

Superiorii, se înțelege, prefăcându-se a nu avea nici o cunoștință despre cele ce erau să se întâmple, în urma stăruințelor neîntrerupte a celor sus numiți, cari erau pregătiți a depune sabia, au schimbat tabloul într'altă, încât celor ce aveau să figureze ca Români revoltați, nu li s'a ertat a îmbrăca vestminte țărănesci, ci au rămas pe lângă uniforma lor militară, ca se nu să scie pe care națiune avea să reprezinte acel tablou. Pînă această schimbare tabloul s'a pierdut încâtva din caracterul său, rămânându o caricatură.

Astfel pe lângă schimbarea vestmintelor, impusă de un maior honved, care s'a temut să nu dea în vr'o belea precum s'a și exprimat: »csináljuk másképpen, nehogy a »Gaz. Trans.« kezdjen ránk ugatni« (să facem în alt mod ca să nu începă »Gaz. Trans.« a lătra asupra noastră), s'a ținut grandioasa producțiune chiar pe când Români erau adunați pentru serbarea Asociațiunii transilvane în Orăștia. Acest act se pōte privi ca o demonstrațiune în contra Românilor adunați la Asociațiunea transilvană, și din el se vede ce cugete draconice au domni honved.

Ore statul de aceia are honved, ca să agite și ei și să producă ură între rasse?

D-lu Tisza se și deschidă ochii mai bine și se vedă contra căroru ar trebui luate măsurile escepționale pentru asecurarea liniștei statului?

Noi provocăm turburările și certele, și neliniștim pe locuitorii, seu domni maghiari?

Mai bine ar face d. Tisza, când ar interdice ca honvedii să și caricatureze vitejia. **Lupt.**

## CRONICA AGRICOLA ȘI ECONOMICA.

Crisa agricolă în Europa. — Concurența transocenă. — Agricultura noastră față cu această concurență. — Schimbarea sistemului de cultură urmată. — Mai multă păstorie. — Intemeierea industriei alături cu agricultura.

Agricultura se plânge mai în totă Europa contra concurenței crescende a granelor de provenință americană. De cât-va timp, ca cum n'ar fi fost de ajuns Staturile-Uuite ale Americii, a intrat în luptă grănele indiene și australiane! Țera noastră se resimte ca și celelalte, și mai mult decât ori-care alta, de concurența acestor grăne transocenice. Alte țeri au industrie care alături cu agricultura îndestulează trebuințele locale și alimentează esportațiunea. Noi nu avem decât agricultură, și din agricultură grăne, căci cu vitele pr puțin afaceri efectuăm cu străinătatea. Astfel fiind, este firesc ca pe dată ce nu esportăm să simțim lipsa în toate interesele noastre economice. Când nu se vinde grâu și porumb, întreaga țera se resimte. Este dar foarte le-

7.

neța va fi vițiu), si iniuriam faxit alteri etc. (dacă cineva ar face altuia o nedreptate). E tare dură legătura: aeris confessi rebusque rite indicatis. Aceste fragmente ne mai oferă și altă folos, și adică din ele putem vedă, că limba latină pe atunci a avut cuvinte cari în latina de mai târziu nu se mai află, va să dică s'au pierdut ne mai fiind întrebuințate; eră pe de altă parte unele cuvinte avéu cu totul alt înțeles. Astfel aflăm: sonticus periculos, cu prepus; obvagulare a strigă, a se jălui; sarptus smuls, smăncit; adorare pentru alloqui a vorbi cătră cineva: assiduus pentru locuples avut, cu dare de mână; fariari pentru fari a vorbi; tot astfel și idiotisme, ca: noxiam nocere a se face vinovat, de vină; pedem struere a scăpa cu fuga, a lua-o la picior; diem diffundere a amână prezentarea unei legi, a amână o judecată; alienam segetem pellicere a atrage fructele streine pe țerina sa (prin făcătura, prin farmece).

Afară de cuvinte și de idiotisme ne mai oferă di-sele fragmente și forme demne de însemnat, ca: endo pentru in, endoiacere pentru iniicere a arunca in...; concepet pentru concipit, quips pentru quis, quoi pentru cui, quom pentru quom (-cum), em seu im pentru eum, stlis pentru slis, lis, nox adverb pentru noctu noaptea; ast pentru at (ats). Din acestea vedem cel puțin

atata, că pe timpul acela în Roma chiar limba scrisă se află încă pe o treptă foarte inferioară, pe când limba greacă culă, adică clasică se află tocmai în timpul completării celor XII table de legi în punctul culminațiunii sale, ea trăia în perioada de aur, în timpul lui Demostene, principelui oratorilor greci. Limba latină primise latul endo pentru in, asprul stlis, quips, escit și escunt (erit, erunt); dar nu primise încă u în mijlocul cuvintelor, spre a înmuia consonantele aspru sunătoare, ci păstră primitivul o în quoi și quom. Tot din acele fragmente ale tablelor de legi mai vedem, că pe atunci litera g încă nu eră cunoscută și că se face în colecțiunea de legi amintire de paschile (carmen, occentare\*) (a cântă în batjocură); de unde putem deduce, că pe acele timpuri limba eră întrebuințată în poesia populară\*\*. Vedem dară din cele espuse, că până aci în această perioadă nu se pōte simți nici o influință a limbei grece asupra celei latine, deși, după cum s'a arătat mai sus, aceea se află în acel timp pe cea mai înaltă treptă de cultură, avea de reprezentanți pe Demostene și pe Eschine. Dar Grecia se află cu cultura sa din colo de mare, de unde, până ce Români nu s'au dus acolo, nu a transpirat nimica în Italia.

\*) Comp. Dirksen pag. 507.

\*\*) Comp. Liviu V, 49.



gimul ca noi să fim cu mult mai îngrijați decât francezii, germanii și alte neamuri când vedem că nu se caută produsele agricole. Îngrijirea devine și mai serioasă când ne gândim că față de condițiile de producție în care se află America, Indiile și Australia, concurența este ca și imposibilă. În adevăr, după toate cercetările făcute la fața locului, europenii, chiar rușii, nu pot produce atât de eficient ca americanii. Negreșit că agricultura europeană caută și va căuta să se folosescă de toate progresele științei pentru a ține peptu concurenței; putem însă încredința, că ori-ce încercare se va face nu va pute să oprească concurența americanilor. Aceștia sunt în poziție a lupta încă timp îndelungat, și pre cât vreme porțile Europei vor fi deschise importanței.

Acastă situație îngrijitoare mai pentru toate statele europene, numai pe Anglia nu o poate impresiona. Țară industrială, mai pre sus de toate, Anglia are trebniță de până și de carne eficientă precum și de materii prime trebuitoare industriei. Pre cât timp agricultura sa a avut nevoie de protecție, guvernul britanic a apăsător-o cu taxele cele mai ridicăte, pe dată ce agricultura națională n'a mai fost în stare să hrănească populațiunea engleză, el a deschis fruntariile produselor străine. În același timp industria engleză devenind superioară orii cării alte, guvernul ne mai temându-se de concurențe streine, a proclamat libertatea comerțului. De aci înainte a început propaganda economiștilor englezi pentru a întinde liberul schimb în totă Europa. Statele care la început au cădută întru cât-va în cursa ce li se ținea, au revenit după ce experiența le-a dovedit că toate chiămarile căldurose ale englezilor au fost curate amăgiri făcute cu scop de a deschide toate piețele lumii produselor industriei britanice.

Englezii însă mai observă Europei și o altă surprindere. Lăsându-se între libere cerealele și alte grâne, diceau europenilor: vă sacrificăm interesele noastre, cumpărăm grânele vostre. Iată însă că pe nesimțite ne pomenim că grânele engleze din India și Australia vin și nu numai se vând englezilor, dar fac o concurență care peste câtva timp va fi totu atât de temută ca și cea americană. Nu este dar mirare, ca noi și alte țări să nu mai putem exporta grânele cu înlesnire, de ore ce întelnim astăzi pe piețele Angliei grânele coloniilor engleze. Și cu toate acestea pe când noi nu putem vinde cu folos produsele, industria străină urmăzează a scoate din țară sute de milioane, ajunge ca importanța să întrecă cu o sută și mai bine de milioane exportanța, lucru cu totul nou în mișcarea noastră economică.

În fața acestei situații lumea producătoare se întrebă: ce este de făcut? cum să eșim din această cale, care ne duce la o crisă dintre cele mai amenințătoare pentru întregul nostru organism economic? Nu vedem decât două mijloce care înfățișează sorți de reușită: organizațiunea și înființarea de industrii potrivite cu trebuințele și împrejurările în care ne aflăm, și îndreptarea agriculturii spre acele ramuri de producere care pot fi mai puțin concurate.

Întru cât privește industria, Revista noastră a publicat o lucrare dezvoltată a d-lui Aurelian, sub titlul: Cum se poate fondă industria în România. Afară de acesta ne-am folosit de ori-ce ocaziune pentru a îndemna pe particularii și guvernul țării, ca să nu mai întârzie cu întemeierea unei industrii naționale. În generalitatea casurilor țargului cel mai sigur și mai folositor pentru producțiunea unei țări sunt omeni locului. La rigore chiar decât nu se exportă mult, cel puțin țara nu este expusă a trimite preste graniță economiile sale pentru a plăti obiecte de care nu se poate scuti. Cum stăm astăzi exportăm și nu exportăm, suntem nevoiți a cumpăra din afară pentru sute de milioane și a merge până acolo, încât să importăm cu mai bine de una sută milioane lei mai mult decât am exportat în espiratul an 1883. Streinilor puțin le pasă: ei când au grâne de ajuns și când americanii și alții le procură cu prețuri mai mici, trec preste noi și cumpără de unde le vine mai bine; noi din contră neavându în țară nici o industrie, suntem nevoiți, vindem și nu vindem, și scotem bani gata și se cumpărăm din afară, și mai ales din Anglia și Austro-Ungaria obiectele de care nu ne putem dispensa. Așa de exemplu,

vinți și nu vinți grâu, trebuie să cumperi încălțăminte dela Hala și Pollak din Viena, căci desculți nu putem umbla, și cu fumurile noastre de libertate comercială am ajuns să aducem și încălțăminte și hainele dela Viena. Ba ceea ce este mai straniu este că atât de necapabil ne-am arătat în cele economice, în cât am înlesnit streinilor să ne trimită nu numai obiecte industriale, dar și produse agricole, precum, făină, vin, spirit, bere, cărnuri diferite, brânzeturi, unt și altele. Trebuie să punem odată capăt acestei stări de lucruri fără esemplu și care ne conduce la ruina economică; trebuie să înțelegem odată că economia unui popor nu se regulează după cărți și după condescendență către cutare putere, ori pentru considerații așa numite politice și diplomatice. Se pretinde de unii că după dicționarea: obrazu subțire cu multă cheltuială se ține, noi de ore-ce am intrat între puterile europene, trebuie să îndurăm unele neajunsuri, să ținem sēmă de pretențiunile onora, de exigențele altora, căci numai cu chipul acesta putem trăi în armonie cu neamurile în care am intrat și noi. (Va urma).

## DIVERSE.

Rochefort s'a duelat în 10 l. c. cu căpitanul de marină Fournier în păduța dela Verrières. Causa duelului a fostu acel vehemēt atac, ce Rochefort în »Intransigent« l'a îndreptat contra lui Fournier, plenipotențiar al Franței în Tonking, din cauza cunoscutei falsificări a tractatului cu China. Ciocnirea, cu pumnale, dintre duelanți a fostu foarte vehemētă. Rochefort, care duela minunat, a datu căpitanului Fournier o împunsătură adencă în costă, er densul numai la o mână fu rănit. Fournier pierdu o mare cantitate de sânge, patru ștergere s'au umplut de sângele său, cu toate acestea însă rana nu i e grea, și în decursu de o săptămână se va pute intră. Rana lui Rochefort e legată numai cu o simplă cârpă de busunar. Pe când medicii erau ocupați cu răniții, un secundant al lui Fournier se apropiă de Rochefort și i duse: — »Căpitanul întrebă, că pute-va stringe mâna cu d-ta?« — »Cum se nu!« răspuse Rochefort mergend la Fournier și dicendui: »— Domnule căpitan, acuma vi-o pot spune, că articolul meu nu a atacat persoana d-tale; eu în d-ta numai pe delegatul lui Ferry l'am ofensat.« Și contrarii și strenseră mâinile pretinșe. După despărțire Rochefort duse unuia dintre prietenii săi: »— Sunt în adevăr mândru, că am putut să mă măsuru cu d-lu Fournier. Unu vrednic soldat! zdravănu om! Mi-ar fi părut foarte rău, decât din întâmplare l'așu fi omorit.

Călugării chartreusieni și-au serbat în zilele acestea aniversarea de 800 de ani dela întemeierea ordinului lor. Călugării acestia trăiesc strictu isolați și astăzi tocmai așa precum prescriu regulile întemeiatorului acestui ordin, ale s-lui Bruno. Fiecare locuiesce deosebitu în coliba sa, singuru își face rugăciunile singuru lucră și singuru și face fiecare preumblarea zilnică. Pe zi de câte două ori, în fie care noapte câte odată, se adună toți și și cetesc breviarul, și numai la sêrbători mari prâncesc împreună, dăr și atunci în cea mai mare liniște. Ordinul e mândru, că în decursul de 800 ani alți existenței sale nimic nu a slăbitu din strictele sale reguli, și că nici o reformă n'a primitu, chiar nici reforme oferite de papa. Astfelu odată Roma a vrut să facă episcopu pe șeful chartreusienilor, însă acesta totu așa de puțin a succesu, precum nu au primitu o concesiune a papei, prin care celor bolnavi și bătrâni dintre dênșii li s'ar permitea mâncarea de carne. Decându există mănăstirea nici unulu dintre călugări nu a mâncat decât mâncări de plante, și ca să dovedescă papei că și așa pot trăi timp îndelungat, deputațiunile ce le

trimitu la densul constau numai din bărbați bătrâni de câte 80 de ani. Chartreusienii cuminecă încă și acuma culcați, după orânduia S-lui Bruno, și după hostia sfântă béu vin nesfințit. La prâncu béu apă, după unu obicei vechiu, dintr'o olă de lutu cu doue urechi. Dar unu obicei mai strictu decât hainele de pâr, decât posturile și decât toate chinurile ce și-le impun, este obiceiul de a se rade pe cap de câte două ori pe lună chiar și pe frigul cel mai mare al erno. Vestitul spiritu Chartreuse nu se prepară în mănăstire, ci lu fabrică frații la o anumită depărtare de mănăstire; din vestitul liqueur fiecare călugăr capă câte o sticlă pe an, dar de cele mai multe ori își ținu de datorință de a-lu lăsa neatinsu.

Mijloce în contra înmulțirii șorecilor de câmp. — Se recomandă plugarilor ca să are toate pământurile îndată după secerișu, să are toate marginile drumurilor, unde puiază mai cu sēmă șorecii, să risipescă grămeșle de gunoi, cari se află pe câmp.

Decă e ca măsuru de acestea să aibă unu rezultat însemnatu practic, atunci autoritățile administrative trebuie să dea porunci aspre deregătorilor comunale și să privegheze, ca acelea se se pună în lucrare cu totă acuratețea. Dar din nenorocire autoritățile administrative dela noi nu se îngrijesc de lucruri de acestea. Organele maghiare de prin comitate cu toate se ocupă, numai cu adevăratele interese economice ale populațiunei rurale nu se ocupă.

† Necrologu. — Ionu Onișiu jun., proprietaru și comerciantu în Sebeșu, după o bolă îndelungată a pârșit cele pământesci în 14 Octomvre n., în etate de 47 de ani.

Fie-i țărina ușoră.

## BIBLIOGRAFIA.

A apărut de sub presă partea a doua din Negriada, Epopeia națională în 12 canturi de Ar. Densusianu. Depositulu de vânzare la librăriile W. Krafft, Sibiu și N. I. Ciurcu, Brașov, cu prețulu de 2 florini.

Țara nouă revistă științifică, politică, economică, și literară, de Ioan Nenișescu. Sumarul Nr. 16: Câte-va cuvinte despre educația inimii (urmare) de Ioan Nenișescu. — Suferințele de la țară și măsurile pentru îmbunătățirea necesară, (sfârșit) de G. D. Nicolescu. — Chipuri de cêră (Gheorghita Bucovenu IV) de Tudorașcu țară lungă. — Iarși întrevedere celor trei împărați, de M. — Noliță (Frica țiarului Român) de \*\*. — Singur. (poesie) de D. N. Voinov. — Nu plânge. (poesie) de I. Nenișescu. — Corespondență. Abonamentulu: pe unu an 10 lei, pe șese luni 5 lei, pe trei luni 3 lei. Unu număr 50 bani. Redacția și administrația: 104, Strada Berzei. — București.

## Noulu călindaru de casă

pe anul comun 1885, anul V, a eșit de sub tiparu în tipografia Alexi din Brașov. Prețulu 30 cr. v. a., în România 75 bani. Cuprinde, pe lângă călindaru: Făclia, navelă din popor de Teohar Alexi. Patru ilustrațiuni explicate. Aurulu din Transilvania de I. Popu Reteganulu. Domnul Bratianu de Camillo Petri. Legea de meserii. Diverse. Têrgurile din Transilvania, Ungaria, Bucovina, România. Posta și telegrafulu din Ungaria și din România. Timbrele ungare și române. Căile ferate ungare. Cum zălogesc o mamă haine, spre a pute cumpăra medicină pentru fiu-său. Anunțuri.

## RECTIFICARE.

În foiletonulu din Nrul 185, pag. 2, colona 2, rândulu 5 de jos se cetescă ἀγαθός în locu de ἀγα-ός; colona 3, rândulu 1 de susu ἄραός în locu de ἄραός; rândulu 8 de susu ἐλευθερός în locu de ἐλευτερός; apoi rândulu 5 de josu ὑμέτερος în locu de ὑμέτερος.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

După-ce Romanii eșiră cu cuceririle lor dintre marginile cele strimte ale Latiumului și după ce supuseră după multe crâncene și îndelungate resbele totă Italia inferioară, veniră mai întâiu în nemijlocită atingere cu Grecii, cari locuiau pe țermurile sud-ostice ale Italiei, apoi cu cei din Sicilia și în cele din urmă cu cei din Grecia propriă.

Dar între Romani și între Greci a existat ore-care legătură încă mai înainte de ce ei porniră ca cuceritori asupra acestora. Astfelu Roma trimise cu ocaziunea unei fomeți mari la Campania și Sicilia o solă, spre a efepui importu de bucate, ceea ce s'a și întâmplat în anul 492 a. Chr. Cu Grecia propriă Roma intră în legătură asemenea prin solii parte în afaceri religiose la Delfi, spre a întrebă pe oraculu (398 și 294) său spre a mulțami lui Apoline (396), parte în afaceri legislative la Atena, spre a cunosce legile aceleia (454—51). Ba chiar pe Herodoru (său Hermodor?) din Efesul îl chiămară Romanii la Roma, spre a le stă intrajutoru cu sfatul său la compunerea legilor de pe cele XII table; și care ocaziune acela esplică decemvirilor romani legile lui Solone.

Îndată ce Romanii veniră în atingere mai întâiu mijlocită, apoi nemijlocită cu Grecii, încep și influința acestora a se manifestă asupra acelor mai întâiu mijlocit, apoi nemijlocit. Acastă influință a fostu, după-cum s'a

arătatu, ca și atingerea Romanilor cu Grecii, mai întâiu mijlocită, adecă prin solii, și foarte slabă, mică și se mărgini numai pe lângă cunoscerea și adoptarea de șteități și nume șteități grecesci, ca a lui Liber și a Liberei (496), a lui Deus fidius, a lui Apollo (433), a lui Castor (484). Ea însă deveni cu atât mai mare și mai intensivă, cu cât Romanii, venind în contactu cu Grecii, încep a învăț limba greacă și a se ocupa seriosu cu literatura aceleia. Despre acesta vomă avă ocaziune a ne convinge în perioada III și IV. Când Romanii făcură prin tractatul încheiatu cu Alesandru, regele Epirului, care se luptă în Italia cam pela anul 333 și 332, cea dintăia legătură directă cu Elada, limba elină se află în a doua jumătate a perioadei de aur. În resbelulu I punicu Romanii făcură cunoscință cu o parte din Sicilia. Resbelele lui Pirhu au fostu în adevăr resbelele Romei cu Grecii. Încă înainte de acestea, cam pela anul 304 a. Cr., Rodienii intrară în legătură cu Romanii, și în anul 273 a. Cr. elenistulu rege alu Egiptului, Ptolomeu Filadelfu a introdus printr'o legățiune o apropiere cu Roma. Prin acesta Romanii facu cunoscință mai de-aprope cu grecismulu, cu cultura greacă și cu aceea, în ce se cuprindea mai cu deosebire acastă cultură, cu literatura greacă, cu monumentele literare ale limbei grecesci. Și astfelu urmă și a trebuit să urmeze de aci o trăsătură asupra Romei, resp. asupra limbei latine, ce domniă acolo, și vic-

toriosulu Romanu fu învinsu de Greculu învinsu.

Numai Romanilor nu li-s'a întâmplat nenorocirea, ca multor altor popore cuceritoare din evulu mediu, să și perdă limba cu totul; dar a trebuit să-o modifice, să-o polească, să-o cultive, primindu cu-vinte și forme noue, și să-o inavățescă din bogatele isvore ale libei grecesci. Romanii au dus limba latină cu sine în provinciile supuse și chiar în provinciile grecesci amloiații romani nu se folosu de cultura, amabila și plăcută limbă greacă, ci ei constrinseră pe Greci a se folosi de dragomanii (interpreti), când tractau cu dênșii. Ei aduseră pe învinși în pozițiunea de a învăț limba latină și a întrebuiți interpreti, spre a se înțelegu cu dênșii, și stimau fără îndoieală pe acei streini, cari vorbiau limba lor (latină) și astfelu se înțelegu cu dênșii nemijlocit. Acestu evidentu folos a făcutu pe multu bărbați, și chiar sclavi talentați, fericiti; pentrucă învățându ei limba latină, au fostu întrebuițați când de Romanii când de Greci ca talmăcitori și astfelu bineveduți de amândou părțile. Astfelu vomă întâmplat la începutulu perioadei următoare pe unu Liviu Andronicu, pe unu Eniu ca iubitori parte ai unor Romani, parte ai națiunii întregi.

(Va urma).



**Cursul la bursa de Viena**

din 17 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	123.05	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.05	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ungar.	114.80
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.70	Renta de hârtie austriacă	80.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	119.30	Renta de arg. austr.	82.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	193.75	Renta de aur austr.	103.05
Bonuri rurale ungare	100.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	99.65	Acțiunile băncii austro-ungare	860.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	99.75	Act. băncii de credit ung.	283.40
Bonuri cu cl. de sortare	99.25	Act. băncii de credit austr.	287.40
Bonuri rurale transilvane	99.75	Argintul — Galbini împărătesc	5.78
		Napoleon-d'or	9.68 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.80
		Londra 10 Livres sterlinge	122.—

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 4 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	92	
convert. (6%)	93 7/8	
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		
Credit fonc. rural (7%)		
" " (5%)		
" " urban (7%)		
" " (6%)		
" " (5%)		
Banca națională a României	1410	1420
Ac. de asig. Dacia-Rom.	367 1/2	371 1/2
" " Națională		
Aur	6 %	
Bancnote austriace contra aur	2 07	2.08

**Cursul pieței Brașov**

din 18 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.06	Vënd.	9.07
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'or		9.65		9.67
Lire turcesce		10.92		10.98
Imperial		9.90		9.92
Galbeni		5.66		5.68
Scrisurile fonc. Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesc		122.—		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

**Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.**

BULETINŪ  
BRĂILA 2 Octomvre 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
D. C. Zavo dt.	Peirano Fils & C-ie G. Mendl	Orz	980	47 3/4	45	Slepp
Dim. Tétene	dt.	Fasole	180	50	25	Caic
Janolescu dt.	L. Mendl & C-ie dt.	Secare	110	54	57	
		Porumb	500	59 3/4	56	Magasi
		„	230	62	59	„

**Tarifa anunțurilor și inserțiilor**

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserții și reclame pag. a III linia à „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10 <sup>00</sup>
„ „ 5—8 „	15 <sup>00</sup>
„ „ 9—11 „	20 <sup>00</sup>
„ „ 12—15 „	30 <sup>00</sup>
„ „ 16—20 „	40 <sup>00</sup>
Dela 20 de repetiri în sus	50 <sup>00</sup>

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

bucata

fl. 1,20



duzina

fl. 12

**Elegante! Moderne! Bune! Eftine!**

Nu există ceva mai bun, mai durabil, mai eficient, ca pălăriile mele fabricate după propria mi metodă cu puterea aburului, și premiate dela multe esposiții. Cele mai escelente sunt

„Pălării“ — „Burgese“

din păsă fină și mole pentru domni și copii, în ori ce mărime, pentru ori ce clasă, pentru sēraci și bogati, pentru cavaleri, pentru burghesi și lucratori, în diferite 16 colori, mai multe cenușii, cafenii, măsline și verzi, impeștriate, albastre și negre, nuanțe deschise și închise. — Din cauza fineței, eficientăței și durabilităței acestor pălării, se cer de prin totă lumea.

Trimiterea prin provincii prin remburșă.

Comandele prin scrisori se se facă la

**Hrn. J. Fekete, Hut-Manufactur,**  
Wien, Mariahilf, Engeltgasse Nr. 105.

**Mersul trenurilor**

pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Teiușu-Aradu-Budapesta			Budapesta-Aradu-Teiușu.		
	Trenu de persone	Trenu omnibus		Trenu de persone	Trenu omnibus
<b>Teiușu</b>	2.39	9.50		8.25	8.35
Alba-Iulia	3.40	10.42		8.00	6.55
Vințulu de josu	4.04	11.09		11.14	12.28
Sibotu	4.35	11.43		3.35	5.30
Orăștia	5.02	12.13		4.00	6.20
Simeria (Piski)	5.44	1.22		4.16	6.39
Deva	6.05	1.48		4.47	7.19
Branicica	6.34	2.21		5.02	7.39
Ilia	7.01	2.54		5.25	8.11
Gurasada	7.15	3.09		5.57	8.49
Zam	7.49	3.48		6.18	9.18
Soborsin	8.32	4.37		7.11	10.27
Berezova	9.19	5.30		7.48	11.18
Conopu	9.40	5.58		8.22	11.57
Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	8.40	12.27
Paulisu	10.32	6.56	8.41	9.02	12.57
Gyorok	10.48	7.15	9.01	9.32	1.45
Glogovațu	11.17	7.48	9.30	10.12	2.58
<b>Aradu</b>	12.32	8.05	9.45	10.47	3.46
Szolnok	12.00	8.45	6.10	11.14	4.20
<b>Budapesta</b>	4.00	2.10	7.27	11.46	5.06
Viena	7.44	6.40	—	12.21	6.15
	6.20	—	—	12.53	7.00

**Aradu-Timisora**

**Simeria (Piski) Petroșeni**

	Trenu omnibus	Trenu de persone		Trenu omnibus
<b>Aradu</b>	6.00	12.30	<b>Simeria</b>	3.08
Aradulu nou	6.26	12.54	Streiu	3.45
Nemeth-Sagh	6.51	1.19	Hațegu	4.33
Vinga	7.28	1.50	Pui	5.19
Orczifalva	7.49	2.12	Crivadia	6.05
Merczifalva	8.09	2.30	Banița	6.43
<b>Timisora</b>	8.58	3.15	<b>Petroșeni</b>	7.00

**Timisora-Aradu**

**Petroșeni—Simeria (Piski)**

	Trenu de persone	Trenu omnibus		Trenu omnibus
<b>Timisora</b>	12.25	5.00	<b>Petroșeni</b>	8.56
Merczifalva	1.16	5.56	Banița	9.37
Orczifalva	1.34	6.16	Crivadia	10.09
Vinga	2.04	6.50	Pui	10.48
Nemeth-Sagh	2.25	7.11	Hațegu	11.26
Aradulu nou	2.54	7.44	Streiu	12.06
<b>Aradu</b>	3.10	8.00	<b>Simeria</b>	12.37

Bucata

fl. 1.20



Duzina

fl. 12.50

**Ușore ca pēna! Elegante! Fōrte moderne!**

Abia de o greutate de 60 grame!

Intre tōte pălăriile până acum fabricate nu va fi nici una care se fi ajunsu perfecțiunea, ca ușurelele, modernele, de totu efținele și la tōte esposițiile premiate

CELE MAI NOUE!

**Pălării de „burgesi“**

(„Bürger“ Hüte)

Aceste pălării sunt cele mai comode, din păsă fină, pentru Domni și Dame, băeți și fete, în tōte mărimele dorite, de diferite 10 fețe, cele mai multe, gris (cenușii), cafenii, albastre, verzi etc., lucrate superbū la modă, și practice pentru ori ce clasă: pentru bogati și sēracu, pentru cavaleri și burghesi, potrivite pentru stradă, la promenadă, la vėnatu, la drumu, așa der, pălăria cea mai comodă, elegantă și efțină, care s'a produsu până acum, pentru aceea și cele mai cerute și căutate în tōtă lumea.

— Trimeterea prin remburșă. —

Din altă parte se anunță asemenea pălării, care însă nu sunt decātu o imitațiã rea a pălăriilor mele.

De cualitateã cea mai bună și efține pălării se pot procură singurū numai prin firma:

**Grōste Hut-Agentur „Hecht,“**

WIEN, I. Bez. Christinengasse 6.

(Pentru imitațiã și reproducții se avertisează.)